
Protokoll EJC-Beiratssitzung 23. Januar 2020/02-2020 

Gasthaus Hirsch, Ellwangen-Neunheim 

Beginn: 19.30 Uhr      Ende 22.15 Uhr 

Unentschuldigt: Florian Uhl 

 
TOP 

 
Zuständig 

 

 
Sachverhalt 

 
Erledigt/ 

Stand 

 1  Begrüßung 
R. Grundler begrüßt die Anwesenden zur ersten Sitzung im Neuen Jahr und 
wünscht für 2020 beste Gesundheit und eine erfolgreiche Zusammenarbeit 
zum Wohle des Chorverbandes.  

 

2 R. Grundler Genehmigung des Protokolls der letzten Sitzung: 
Das Protokoll wird einstimmig genehmigt.  
Die Genehmigung des Protokolls wird ab sofort wie folgt geregelt:  
Nach Einstellung des Protokolls in den Bereich Intranet (nur für Beirat) hat 
jedes Beiratsmitglied 10 Tage Zeit, Anmerkungen und Änderungswünsche 
bei R. Grundler einzureichen. Sollten keine Einwände gelten gemacht 
werden, gilt das Protokoll als genehmigt. Der TOP Genehmigung des 
Protokolls entfällt somit zukünftig.    

 

3 R. Grundler Chorverbandstag 08. März 2020 in Dalkingen: 
R. Grundler, G. Hopfensitz und M. Ruf haben mit den Verantwortlichen des 
GV Dalkingen den Ablauf und die Rahmenbedingungen des 
Chorverbandstages wie auch des Chorjugendverbandstages besprochen.  
Anhand der angehängten Tagesordnung (siehe Anlage 1) wird der Ablauf 
besprochen.  
Folgende Punkte wurde in der Sitzung geklärt:  

• Banner + Schärpen: werden von Geschäftsstelle mitgebracht 

• Grußworte: BM Kohnle, eines von Roderich Kiesewetter und 
Winfried Mack zusammen. Landrat Klaus Pavel. Da Landrat Pavel das 
letzte Mal am Chorverbandstag teilnimmt, wird er von R. Grundler 
„verabschiedet“. Er bekommt eine kleine Aufmerksamkeit (wird von 
P. Kempf besorgt) 

• Totenehrung: Namentlich genannt werden: Franz Knecht (LK 
Hohenberg), Rolf Häussler (LK Nattheim), Irmgard Kolb (LK 
Dettingen), Alfred Beeken (Shantychor HDH). 

• Wahlen: Tobias Brenner kandidiert erneut. Die Kassenprüfer stehen 
auch zur Wahl. Harald Neukamm macht weiter, Rudolf 
Lochstampfer hört auf.  Als Ersatz wurde bereits von G. Hopfensitz 
eine Person angesprochen. Zwischenzeitlich wurde bekannt 
gegeben, dass Frank Kroboth, Vorsitzender LK Schwabsberg als 
Kassenprüfer kandidiert. R. Grundler besorgt für Rudolf 
Lochstampfer ein Abschiedsgeschenk.  

 
Satzungsänderung: R. Grundler ging auf die geplanten Satzungsänderungen 
ein (Anlage 2 zum Protokoll). Es soll künftig bis zu 3 gleichberechtigte 
Vorsitzende geben. Die Vorsitzende der Chorjugend rückt in den 
geschäftsführenden Vorstand mit auf. Das Amt des Schriftführers entfällt 
und wird durch einen Protokollanten ersetzt. Dem erweiterten Beirat 

 
 
 
 
 



werden zukünftig der Verbandschorleiter, bis zu zwei Bezirksvertreter je 
Bezirk und die stellvertretende Vorsitzende der Chorjugend angehören.  
Die geplante Satzungsänderung wird mit der Einladung an die Vereine per 
Mail versandt.  
 
R. Grundler konnte als Verbandschorleiterin Kristin Geisler gewinnen. Sie 
wird allerdings nicht gewählt, sondern bestellt. Außerdem wird sie sich am 
Chorverbandstag vorstellen. Dem Gremium Musikbeirat werden außerdem 
noch bis zu vier Bezirkschorleiter angehören. Zwei sind derzeit im Amt 
(Bezirk Hdh. und Aa).  
 
Beim Chorverbandstag wird es einen 15-minütigen Fachvortrag von Dr. 
Wolfgang Sauter zum Thema GEMA geben.  
 
Unter TOP Ehrungen wird Hans Zyhajlo für 20 Jahre geehrt.  
 

4 Bezirksvertreter Die Bezirke haben das Wort:  
AALEN: Am 28. Juni 2020 findet das geplante Konzert am Bucher Stausee mit 
Vereinen des Bezirkes Ellwangen zusammen statt.   
BOPFINGEN: Am 12.09.2020 ist Kameradschaftstag im Bezirk Bopfingen 
ELLWANGEN: Zusätzlich zum Junikonzert ist am 29.11.2020 ein 
Adventskonzert auf dem Schönenberg mit 6 Chören geplant.   
HEIDENHEIM: 27.09.2020 Ehrungsabend in Mergelstetten, 10.10.2020 
Festival der Jungen Chöre in Hermaringen.  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
  

5 T. Brenner Finanzen: 
Tobias Brenner stellt den bereits geprüften Jahresabschlussbericht vor. 
(siehe Anlage 3). Er kommt in die Vereinsunterlagen zum Chorverbandstag.  
 
Er bittet im Hinblick auf den Chortag 2020 auf der Kapfenburg darum, dass 
sich alle um Sponsoren bemühen sollten. Er bereitet einen Brief vor. Es wird 
wieder ein Werbepaket angeboten (400€). Rückmeldungen sollen an ihn 
erfolgen.  
 
R. Grundler bemüht sich um einen Termin beim neuen Landrat Peter Polta in 
Heidenheim. Hintergrund des Gesprächs wäre eine finanzielle Unterstützung 
des Chorverbandes vergleichbar mit dem Ostalbkreis.  

 
 
 
 
 
 
 

6  Chorjugend 
M. Ruf stellt das Konzept des Chortages auf der Kapfenburg am 26.07.2020 
vor. Die Kosten für den Chortag belaufen sich zwischen 6000 und 7000 €. Die 
Miete für die Kapfenburg beträgt 4000 €. Es wurde die Frage diskutiert, ob 
man sich eine gute Band zur Begleitung der Chorvorträge (Betrag 2000 €) 
leisten kann. Das Fazit hier war, dass jeder Chor sich selber nach seiner 
musikalischen Begleitung umsehen muss. Es liegen bereits Anmeldungen 
von Chören vor. Am Chorjugendverbandstag wird nochmals für eine 
Teilnahme geworben und das Konzept vorgestellt.  
Es werden Zuschussanträge für diese Veranstaltung beim SCV und bei der 
Jugendstiftung gestellt.  
Ebenso soll ein Flyer mit den wichtigsten musikalischen Terminen in diesem 
Jahr erstellt werden – mit Chortag als zentraler Veranstaltung.  
 
Chorjugendverbandstag: Dieser findet ebenfalls am 08.03.2020 in Dalkingen 
statt. Es wird eine Änderung innerhalb des Jugendbeirates geben. S. Kuch, 

 



stellvertr. Jugendvorsitzende, stellt sich nicht mehr zur Wahl. M. Ruf wird 
erneut kandidieren. G. Hopfensitz soll künftig zur Unterstützung und zur 
besseren Vernetzung zwischen Hauptverband und Jugend zur Verfügung 
stehen.  

7 M. Ruf Entwicklung eines Geschäftsverteilungsplanes:   
Es soll in diesem Jahr ein Geschäftsverteilungsplan ausgearbeitet und 
umgesetzt werden. M. Ruf stellt hierzu eine Powerpoint Präsentation vor 
(Anlage 4). Es werden verschiedene Fragestellung beleuchtet:  
Wo wollen wir hin, wer sind wir, wofür stehen wir, was wollen wir.  
R. Grundler gibt allen die Hausaufgabe, folgende Informationen bis 
spätestens bis Ostern (15.04.2020) an ihn zu liefern:  

1. Überblick seiner Arbeit im Jahreslauf 
2. Was denkt jeder Einzelne, was er noch tun könnte? 

Bei einem noch festzulegenden Termin soll das Ganze ausgewertet und 
besprochen werden.  

 

8  R. Grundler Verschiedenes: 
R. Grundler und G. Hopfensitz haben eine zweitägige Veranstaltung des SCV 
besucht. Zentrales Thema war eine mögliche Gebiets- und Strukturreform 
im SCV. Eine Neugliederung der derzeit 24 Chorverbände soll auf 10 
reduziert werden. Für uns könnte dies beispielsweise bedeuten, mit einem 
Teil des Chorverbandes Friedrich Silcher (Gmünder Teil des Ostalbkreises) zu 
verschmelzen. Die Strukturreform könnte im Laufe der nächsten 5 Jahre 
erfolgen.  
 
Es findet am 24.10.2020 erneut ein Infotag im Sängerheim Hofherrnweiler 
statt. Als Referenten möchte R. Grundler Achim Schwörer, Schatzmeister 
SCV, und den Präsidenten des SCV gewinnen.  
 
Das Informationsblatt über den EJC wird mit den neuen BEB-Zahlen 
aktualisiert und in den internen Bereich eingestellt.  
 
R. Nickel wird mit dem Vorsitzenden des LK Rosenberg ein weiteres 
Gespräch führen und ihm Unterstützung anbieten. Die Hilfe muss allerdings 
auch gewünscht werden.  

 

 

31.01.2020 

Rockmeier  

 


